

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе СПбГУ



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Санкт-Петербургского государственного университета

Диссертация «Устойчивые словесные комплексы в современной русской публицистике (лингвокультурологический аспект)» выполнена Морозовым Максимом Александровичем на кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

В период подготовки диссертации Морозов Максим Александрович являлся аспирантом кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

В 2010 году М.А. Морозов окончил Санкт-Петербургский государственный университет по специальности «Филология» (специализация: «Русский язык как иностранный»). В 2012 году окончил магистратуру по программе «Русский язык. Лингвокультурология» в Санкт-Петербургском государственном университете с присвоением квалификации «Магистр лингвистики». С 2012 г. по 2015 г. обучался в аспирантуре при кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2015 году в Санкт-Петербургском государственном университете.

Научный руководитель – Якименко Надежда Егоровна, кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры русского языка как

иностранных и методики его преподавания филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи выявления лингвокультурологического потенциала устойчивых словесных комплексов русского языка, функционирующих в современной русской публицистике, в связи с определением принципов их лексикографического описания в лингвокультурологическом словаре.

Наиболее существенные результаты исследования заключаются в следующем:

- разработаны методологические основы исследования на базе современных научных работ в области фразеологии, лингвокультурологии, этнолингвистики, учебной лексикографии и лингвокультурографии;
- выявлены наиболее частотные разряды устойчивых словесных комплексов (коллокации, топонимические перифразы и экономические эвфемизмы), употребляющиеся в современных публицистических текстах;
- предложены классификации коллокаций, перифраз и эвфемизмов современной публицистики;
- определены этапы лингвокультурологического анализа с учетом различий между выделенными разрядами устойчивых единиц;
- проведен лингвокультурологический анализ трех выделенных разрядов устойчивых выражений;
- определены макро- и микроструктура лингвокультурологического словаря устойчивых словесных комплексов публицистики.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации. Соискатель самостоятельно отобрал 681 единицу, употребленную в 3000 контекстах (78 эвфемизмов, 363 перифразы и более

340 коллокаций) из текстов авторитетных газетных изданий, интернет-источников и Национального корпуса русского языка; представил тематическую классификацию перифраз и эвфемизмов, а также классификацию коллокаций на основе перекрещивающихся критериев; определил методику лингвокультурологического анализа применительно к исследуемому материалу. Предложенная модель словарных статей базируется на предварительно проведенном лингвокультурологическом анализе и определенных диссертантом принципах лингвокультурографического описания устойчивых единиц, разработанном инварианте структуры словарной статьи и определении факультативных зон статьи для разных разрядов единиц.

Степень достоверности результатов проведенного исследования.

Достоверность результатов исследования обеспечивается

- использованием данных современных научных исследований устойчивых словесных комплексов;
- применением современных, адекватных поставленным задачам, методов исследования;
- представительным объемом языкового материала: к детальному анализу привлечено около 60 единиц.

Научная новизна исследования заключается в том, что

- изучение лингвокультурологического потенциала коллокаций, топонимических перифраз и экономических эвфемизмов русского языка в газетной публицистике осуществляется впервые;
- в выявлении обусловленности лингвокультурной значимости исследуемых разрядов устойчивых словесных комплексов конкретной лингвокультурной ситуацией и способностью единиц этих разрядов выступать в качестве идеологемы-хронологического маркера;
- в определении принципов построения учебного лингвокультурологического словаря публицистических устойчивых словесных комплексов и разработке модели словарной статьи учебного

лингвокультурологического словаря этих единиц, ориентированного на иностранцев.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы в практике преподавания русского языка как иностранного, в практике учебной лексикографии, при чтении лекционных курсов по фразеологии, лингвокультурологии, специальных курсов по проблемам языковой картины мира, по лингвокультурографии, при создании учебных пособий.

Ценность научных работ соискателя определяется отражением в них новых научных положений, разработанных соискателем лично в ходе лингвокультурологического анализа языковых единиц и разработкой структуры и содержания словарных статей лингвокультурологического словаря.

Специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация соответствует специальности 10.02.01 – русский язык.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. В четырнадцати работах соискателя, три из которых опубликованы в изданиях, включенных в реестр ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, полно отражены результаты диссертационного исследования.

Диссертация «Устойчивые словесные комплексы в современной русской публицистике (лингвокультурологический аспект)» Морозова Максима Александровича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык с учетом сделанных при обсуждении замечаний.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной решением декана Филологического факультета от 16.03.2017 года № 89-88 в составе 5 (пяти) человек.

Присутствовало на заседании 5 чел. Результаты голосования: «за» – 5 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 7 от 12 апреля 2017 года.



Зиновьева Елена Иннокентьевна,
доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры
русского языка как иностранного и
методики его преподавания Санкт-
Петербургского государственного
университета